

# 党史纪录片《惊涛》登陆安徽卫视



纪录片《惊涛》首播发布仪式现场。

为迎接党的二十大召开，讲好红色故事，赓续红色基因，6月24日下午，安徽广播电视台、中共淮南市委宣传部、中共寿县县委宣传部、寿县融媒体中心联合摄制的电视纪录片《惊涛》首播发布仪式在寿县小甸镇安徽第一面党旗纪念馆举办。

以影像讲述历史，用史实传承精神。电视纪录片《惊涛》作为省委宣传部重点精品文艺项目，紧扣“初心”和“使命”的时代主题，创作团队历时一年半，北上北京南下上海、广东，走访了数十位党史专家、学者，查找文献资料100多万字，拍摄了8T画面素材。该片巧妙运用情景再现及动画特技还原技术，追溯上世纪发生在寿县小甸集的安徽党建历史上的光辉时刻，发掘出许多鲜为人知的历史细节，在红色语境的氛围营造中，引领观众切身感受上世纪初革命大潮的汹涌澎湃，感受中共安徽省第一个农村党组织中共小甸集特支人物命运的起伏跌宕，展现安徽党组织在中国共产党早期建设中的独特历史地位和重要贡献。该片无论是讲历史还是说人物，都有新鲜的切入角度、多层次的展开维度、饱含情感的叙事温度。在近百年的时间跨度里，建构了一个广阔深邃的叙事空间。

首播发布仪式上，市委常委、市委宣传部长郭平川，安徽广播电视台纪录片中心主任周学明分别讲话，《惊涛》总撰稿潘小平介绍了纪录片创作过程，分享了“小甸百年”给年轻的主创团队带来的精神震撼。

纪录片《惊涛》共两集，每集30分钟。上集《星火湖畔》以小甸集特支书记曹蕴真为主线人物，从1923年冬中共安徽省境内的第一个农村党组织小甸集特支成立切入，串连起寿县早期党建中一系列重要人物和事件，突出小甸集特支在安徽省早期党建中星火燎原的历史作用和巨大贡献。下集《烽火火山》以小甸集特支中最年轻的党员方运积为主线人物，通过对革命史实、历史细节的梳理和挖掘，再现了安徽第一个农村党组织建立、六霍起义、瓦埠湖暴动等著名革命事件，生动展现出小甸集特支对于我党军队建设的特殊贡献和重大意义。

在艺术表现上，该片进行了一系列创新和探索，赋予“小甸百年”以充分的时代感和当下性；在情景再现模式下，采用以实景为主，演员为辅，大景为主，小景为辅，渲染气氛，淡化表演痕迹的方式；在动画模式下，采用在革命时期有独特历史地位的版画形式，大色块粗线条表现，淡化细节，突出情绪，有效地渲染出革命年代的情境与氛围；在音乐音效方面，虽是一部小体量纪录片，但仍然坚持了主题曲《青春》的原创，在激荡与崇高的苏俄风格的主旋律下，加入了一定的流行元素，以期得到更多人尤其是年轻人喜爱与接受，一定程度地突破了革命题材、红色影像在表达手法上的单一与局限。

该片已于6月25日、26日22时30分在安徽卫视首播。本报记者 倪 军 本报通讯员 赵 阳 赵广军摄影报道



纪录片《惊涛》首播仪式嘉宾合影。



纪录片《惊涛》情景再现。



纪录片《惊涛》拍摄花絮。



纪录片《惊涛》情景再现。



纪录片《惊涛》拍摄花絮。



纪录片《惊涛》珍贵资料拍摄。



纪录片《惊涛》拍摄花絮。



纪录片《惊涛》拍摄花絮。